
MATHS

BOOKS - BHARATI BHAWAN MATHS (HINDI)

सरल रेखा ( समि� म� )

सा�धत उदाहरण

1. p के मान �ात क��जए �जससे िक सरल रेखाएँ

पर�र लंब ह� |

वीिडयो उ�र देख�

= =  ��� = =
11 − x

p

3y − 3

2
17 − z

5

x − 22

3p

2y − 7

27p

z − 100
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2. उस सरल रेखा का स�दश समीकरण �ात क��जए �जसके कात�य समीकरण

 है |= =
x − 6

5

y + 5

9

z − 7

4

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_76sADmSP2VzA
https://dl.doubtnut.com/l/_Vt1Qk5IkMtxO


वीिडयो उ�र देख�

3. सरल रेखाओ ंके यु� 

 के

�बच का कोण �ात क��जए, जह� t और s कोई वा��वक सं�ाएँ है |

वीिडयो उ�र देख�

→
r = î − 3ĵ + 5k̂ + t(2 î − ĵ + k̂)  ��� 

→
r = (7 + s) î + (2s − 3)k̂

4. ���त स�दश  वाले �बदं ुसे गुजरनेवाली सरल रेखा का स�दश समीकरण

�ात क��जए जो ���त स�दश  वाले �ब�ुओ को

�मलानेवाली सरल रेखा के सम�तर है | समीकरण का कात�य सम�मत �प भी �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

î − 4ĵ + 6k̂

3 î − 4ĵ + 8k̂  �� 4 î + 9ĵ + 6k̂

5. �ब�ुओ A(2,-3,-1) और B(8,-1,2) को �मलानेवाली सरल रेखा के स�दश समीकरण तथा

कात�य समीकरण �ात क��जए | िफर सरल रेखा पर ��त दो �बदं ु�ात क��जए �जनम� से

��ेक क� A से दरु� 14 है |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Vt1Qk5IkMtxO
https://dl.doubtnut.com/l/_GZeP8gpLIJ5u
https://dl.doubtnut.com/l/_dErEAaVhgUrs
https://dl.doubtnut.com/l/_sgQqZh6HqKB6


6. समचतुभु�ज ABCD के तीन शीष� A, B और C �मश: (6,0,2), (8,-3,8) और (2,-5,11) है |

भुजाओ AB और BC के स�दश और कात�य समीकरण� को �ा� क��जए और शेष शीष� D के

�नयामक �ल�खए |

वीिडयो उ�र देख�

7. उस �बदं ु के �नयामक �नका�लए जह� �ब�ुओ P(1,-2,3) और Q(4,7,8) को �मलानेवाली

सरल रेखा, xy-तल को काटती है |

वीिडयो उ�र देख�

8. य�द �बदंओु ं A,B तथा C के ���त स�दश �मश:

 हो, तो सा�बत कर� िक �बदं ु A,B,C

संरेख है |

वीिडयो उ�र देख�

2 î + ĵ − k̂, 3 î − 2ĵ + k̂  ��� î + 4ĵ − 3k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_sgQqZh6HqKB6
https://dl.doubtnut.com/l/_Yl1K3ZWwqh1w
https://dl.doubtnut.com/l/_ksHuZtOcXEAb
https://dl.doubtnut.com/l/_l6rkZfNCB9Gc
https://dl.doubtnut.com/l/_VBiVk4HT3nev


��ावली 2

9. सरल रेखा के समीकरण� को �ा� क��जए जो दोन� सरल रेखाओ

 पर लंब है और उनके

��त�ेद-�बदं ुसे गुजरती है |

वीिडयो उ�र देख�

= = , = =
x + 1

−3

y − 3

2
z + 2

1
x

1
y − 7

−3

z + 7
2

10. उस सरल रेखा के समीकरण �ात क��जए जो सरल रेखाओ

 को ��त�ेद करती है एवं

सरल रेखा  के सम�तर है |

वीिडयो उ�र देख�

= =  �� = =
x − a

1
y

1
z − a

1
x − a

1
y

1
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2
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1
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11. सरल रेखा  से �बदं ु(2,3,4) क� दरु� �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

x = y = z

https://dl.doubtnut.com/l/_VBiVk4HT3nev
https://dl.doubtnut.com/l/_rlf9Specv7ta
https://dl.doubtnut.com/l/_HlXkAyjyM3bU
https://dl.doubtnut.com/l/_agxZt9H4NFtF


1. मूल�बदं ुसे गुजरनेवाली और 2,3,4 �दक्अनुपातवाली रेखा के समीकरण� को �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

2. �बदं ु (2,1,-2) से गुजरनेवाली और अ�� से सम झुकाव वाली सरल रेखा के समीकरण� को

�ा� क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

3. �बदंओु ं(-1,3,4) और (4,3,9) से गुजरनेवाली रेखा के समीकरण� को �नका�लए |

वीिडयो उ�र देख�

4. �बदंओु ं (2,4,6) और (8,-6,-12) को �मलानेवाली रेखाखंड के म��बदं ु और �ब�ुओ

(-16,-18,-12) और (14, 16, 18) को �मलानेवाली रेखाखंड के म��बदं ुको �मलानेवाली सरल

रेखा के समीकरण� को सम�मतीय �प म� �ल�खए |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_agxZt9H4NFtF
https://dl.doubtnut.com/l/_34pfOQ6ahfh5
https://dl.doubtnut.com/l/_V7wm4SZ4cgHh
https://dl.doubtnut.com/l/_6IC5r0UvOOxx


5. �स� क��जए िक सरल रेखा 4x=3y=-z, सरल रेखा 3x=-y=-4z पर लंब है |

वीिडयो उ�र देख�

6. k का मान �ात क��जए �जससे िक सरल रेखाएँ

 पर�र लंब ह� |

वीिडयो उ�र देख�

= =  ��� = =
x − 1

−1

y + 3

k

z − 7
2

x + 1

k

y

2

z + 6

−3

7. p का मान �ात क��जए �जससे िक सरल रेखाएँ

 पर�र लंब

ह� |

वीिडयो उ�र देख�

= =  ��� = =
7 − x

3

8y − 8

8p

z − 11

17

8 − 8x

3p

y − 5

1
7 − z

5

8. सरल रेखाओ ं  के �बच का �ूनकोण �ात

क��जए |

= =  �� = =
x

2

y

2
z

1
x

5

y

4
z

−3

https://dl.doubtnut.com/l/_eyG53rin5me1
https://dl.doubtnut.com/l/_RkxZ67eeSg33
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वीिडयो उ�र देख�

9. सरल रेखाओ ं  के �बच का

�ूनकोण �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

= =  �� = =
x + 2

−1

y + 3

1
z − 7

0

x

1

y − 2

−2

z

1

10. मूल�बदं ुसे गुजरते हुए दो सरल रेखाओ ं के �दक्अनुपात 2,3,4 एवं 1,-2,1 है | रेखाओ ं के

समीकरण सम�मत �प म� �लखे और रेखाओ ंके �बच का कोण �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

11. �बदं ु (3,-1,-4) से गुजरनेवाली दो सरल रेखाओ ं िक �द�ं�ाएँ 2,4,6 और 5,2,-3 है |

रेखाओ ंके समीकरण सम�मत �प म� �लखे और रेखाओ ंके �बच का कोण �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_WSvGhKyavvIH
https://dl.doubtnut.com/l/_GN6mD7AVQYjU
https://dl.doubtnut.com/l/_5u5nT3SOxZto
https://dl.doubtnut.com/l/_fjWgTItk4EST


12. उस सरल रेखा का स�दश समीकरण �ल�खए जो मूल�बदं ु से गुजरता है और स�दश

 के सम�तर है |

वीिडयो उ�र देख�

2 î + 3ĵ − 7k̂

13. उस सरल रेखा का स�दश समीकरण �ल�खए जो �बदं ु(7,-8,9) से गुजरे और स�दश (1,-2,-2)

के सम�तर हो | इस समीकरण से सरल रेखा के कात�य समीकरण� को भी �नका�लए |

वीिडयो उ�र देख�

14. �स� क��जए िक �बदं ुA(13,-14,15) से गुजरनेवाली एवं स�दश (6,9,-32) के सम�तर सरल

रेखा के स�दश समीकरण  एवं

कात�य समीकरण  है, जह� t कोई

वा��वक सं�ा है |

वीिडयो उ�र देख�

→
r = 13 î − 14ĵ + 15k̂ + t(6 î + 9ĵ − 32k̂)

(x − 13) = (y + 14) = (z − 15)
1

6

1

9

1

−32

https://dl.doubtnut.com/l/_DSGPPxVe5d4J
https://dl.doubtnut.com/l/_jh7yQEEQNNGv
https://dl.doubtnut.com/l/_OeUoUhV8RWFS


15. िकसी सरल रेखा के कात�य समीकरण  है | इस सरल

रेखा के �लए स�दश समीकरण �ल�खए |

वीिडयो उ�र देख�

= =
x − 7

2

y + 11

13

z − 6

3

16. िकसी सरल रेखा के कात�य समीकरण  है | इस सरल

रेखा के �लए स�दश समीकरण �ल�खए |

वीिडयो उ�र देख�

= =
x + 9

9

y + 3

−3

z + 11

−11

17. सरल रेखाओ ं के यु�

के �बच का कोण �ात क��जए, जह� t और s कोई वा��वक सं�ाएँ है |

वीिडयो उ�र देख�

→
r = î + ĵ − k̂ + t(3 î + 2k̂)  ��� →

r = 3 î − 5ĵ + 11k̂ + s(6 î + 4ĵ + 9k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_kuX06uLpX3Bo
https://dl.doubtnut.com/l/_qQERBZHL4zpf
https://dl.doubtnut.com/l/_jRnzelv6oPVv


18. �स� क��जए िक सरल रेखाओ ं के यु�

के �बच का कोण  है, जह� t और s कोई वा��वक सं�ा है |

वीिडयो उ�र देख�

→
r1 = 7 î − 6ĵ + 5k̂ + t( î + 2ĵ − 3k̂),

→
r2 = 11 î − ĵ − k̂ + s( − 3 î − 3ĵ −

π

2

19. उस �बदं ु के �नयामक �नका�लए, जह� �बदंएँु (3,4,1) और (5,1,6) को �मलाने वाली सरल

रेखा, yz-तल को काटती है |

वीिडयो उ�र देख�

20. उस �बदं ु के �नयामक �नका�लए, जह� �बदंओु ं p(9,6,-19) और Q(18,15,-18) को

�मलानेवाली सरल रेखा, x=0 तल को काटती है |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_NtzQvWwl91Wa
https://dl.doubtnut.com/l/_V0wsO6gQjncZ
https://dl.doubtnut.com/l/_RwxpmqGxbOXA


21. उस �बदं ु के �नयामक �ात क��जए, जह� �बदंएँु M(1-16,-3) और N(-3,-8,9) को

�मलानेवाली सरल रेखा, तल ZOX को काटती है |

वीिडयो उ�र देख�

22. आयत ABCD के तीन शीष� A, B और C �मश: (1,2.-1), (2,5,-2) और (4,4,-3) है | भुजाओं

AB और BC के स�दश और कात�य समीकरण� को �ा� क��जए और शेष शीष� D के �नयामक

�ल�खए |

वीिडयो उ�र देख�

23. सम�तर चतुभु�ज ABCD के तीन शीष� A,B और C �मश: (1,2,3) (-1,-2,-1) और (2,3,2) है |

भुजाओ ंAB और BC के स�दश और कात�य समीकरण� को �ा� क��जए और शेष शीष� D के

�नयामक �ल�खए |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_pgNrWjAIhA7N
https://dl.doubtnut.com/l/_IQWAlvaeFMKb
https://dl.doubtnut.com/l/_Bl3wZljUy2eL


24. �स� क��जए िक तीन �बदंएँु �जनके ���त स�दश

 है, संरेख है |

वीिडयो उ�र देख�

3 î + 2ĵ − 4k̂, 5 î + 4ĵ − 6k̂  ��� 9 î + 8ĵ − 10k̂

25. �स� क��जए िक तीन �बदंएँु �जनके �नयामक (1,-2,3), (2,3,-4) और (0,-7,10) है, संरेख है

|

वीिडयो उ�र देख�

26. दोन� सरल रेखाओं

 म� से ��ेक पर

लंब और उनके ��त�ेद-�बदं ुसे गुजरनेवाली रेखा के समीकरण� को �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

= =  �� = =
x − 1

1

y − 1

2

z + 2

3

x + 2

2

y − 5

−1

z + 3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_WE82voat5TXx
https://dl.doubtnut.com/l/_y6bW7WWtSpMe
https://dl.doubtnut.com/l/_kqyI9aMofKr0


27. �स� कर� िक सरल रेखाएँ

 ��त�ेदी है |

उनके छेदन-�बदं ु�ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

= =  �� = =
x − 1

2

y + 3

1

z − 2

−3

x − 2

1

y − 1

−3

z + 3

2

28. �स� कर� िक सरल रेखाएँ

 ��त�ेदी (अथ�त

समतलीय) नह� है |

वीिडयो उ�र देख�

= =  �� = =
x − 3

2

y − 4

1

z + 1

−3

x − 1

−1

y − 3

3

z − 1

2

29. �स� क��जए िक �बदं ु (-1,2,5) क� दरु�, उस सरल रेखा से जो �बदं ु (3,4,5) से गुजरती है

और �जसके �दक्अनुपात (2,-3,6) है,  होगी |

वीिडयो उ�र देख�

4√61

7

https://dl.doubtnut.com/l/_bZgX5PUrzIzP
https://dl.doubtnut.com/l/_s4v1zkSnrVAR
https://dl.doubtnut.com/l/_dMxzESoBT3Gw


30. सरल रेखा  पर �बदं ु (3,-1,5) से डाले गए लंब का पाद

�ात क��जए | िफर, लंब क� लंबाई भी �नकाल� |

वीिडयो उ�र देख�

= =
x + 1

4

y − 2

1

z − 1

2

31. य�द A=(0,2,-3) और सरल रेखा AB के �दक्अनुपात 1,4,5 हो, तो �बदं ुP=(1,1,0) से AB पर

लंब PQ क� लंबाई �ात क��जए | िफर, PQ के समीकरण �ात क��जए |

उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_RukmUM4hIMb7
https://dl.doubtnut.com/l/_6qoPMN7XPGJm

